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45° – 45° – 90° üçgeni

a < x + y < b + c 

 a + b + c + d + e = 180° 

a > b > c  ise 

m( A) > m( C)

b

[AH] yükseklik [AD] aç›ortay ise

=
= 90°

|BD| = |DC| = |AD| 

B

, d›fl aç›lar›n ölçüleri toplam›

= 90°+

A

B CH

A
E

B C D

B C

A

D

2

B C

A

E

ÜÇGENDE AÇILAR

Bir üçgende, iç aç›lar›n ölçüleri toplam›  180° 360°  dir.

α = x + y + z

B CD

A

B C

A

x

y z

D

α

α = x + y

A

x

y
D

α

C

B C

A

x

y zta
b

= x + y + z + ta + b

x

a
a

x

ax 2
ax

x
a

2
ax

x = 
2

A

B CDH

x

b     c  

c

ÜÇGENDE AÇI-KENAR BA⁄INTILARI

a a

B) > m(
a

|b – c| < a < b + c

A

B C

c b

a

A

B Ca

bc

( muhteşem üçlü ) ( muhteşem dörtlü )

a

cB

A

C

b

a2 = b2 + c2

Pisagor Teoremi Dik Üçgen

A

a2 < b2 + c2

B C

c

a

b

m(A) < 90°

a2 > b2 + c2m(A) > 90°

A

E

B
C

D

F K

M

N

L

a

e

b
c

d

c

x y

a

b

A

B

P

C

A

B H N D

Vaha nA

C

ha ≤ nA ≤ Va

c

z

x

y

a

b

A

B

P

C 
Ç(ABC) = 2u olarak verilmişse

  
u < x + y + z < 2u

 

a, b ve c kenarları ayrı ayrı verilmişse  

    
u < x + y + z < en uzun iki kenar toplamı

Öklid Bağıntıları

 = p . a

A

CHB

c b

p k

h

a

1. h2 = p . k

2. a.h  = b.c

3. 

c2

 = k . a

4. 

b2

B CD

E

A

a d

  a2 + c2 = b2 + d2

30°

a
2a

60°

A

B Ca 3
45°

a

a

45°

A

B C

a 2

30° – 60° – 90° üçgeni
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5k 5k

12k

13k 8k

15k

17k

7k

24k

25k a

2a

a

3a

a 5 a 10

1 2 3 4 5

6 7 8 9 10

1 2 3 4

5 6
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A

B C

P

F E

D

a

cx

y

z

b

2 2 2 2
a + b + c = x + y + z

2 2

B CH

A

75°

h

15°

4h

15° – 75° – 90° üçgeni

cb

A

B C

bc

D

x

ABC üçgen,  [AD] kenarortay

2

b – c
x

2
b c

< <
+

8

A

B C

O

> 90º

A

B C

D

< 90º

A

B C

< 90º

UYARI:



ESKENAR ÜÇGEN

	

	
	

	

	 	 	 	

	
	
	
	

	

	 	 	 	

	 	

	
	

	  

	 	 	 	

	
	
	
	

	

	 	 	 	

	
	
	
	
	
	

	

	 	 	 	

	

	
	
	

	

	 	 	 	

	 	 	 	

	
	
	

	

	

	

|AF| = |AE| 

|BE| = |DC|

|AB| = |PD| + |PE| + |PF|

|AB| = |AC| ise

ÜÇGENDE AÇIORTAY

|AB| = |AC|

|BD| = |DC|
b

ÜÇGENDE KENARORTAY

22 –V b c a
2

2 2
2

= +a

B CD

A

c b

a

Va

A

B CD

F E

G

x = –c
b=

E
A

B C Dd

c
b

x

aB C

A

N

bc

n m
A

B

D

C

α
α

x

n
m

c
b = n m

c =veya

x = b.c - m.n
2

d
d + a

d.( d + a ) b.c2

5Va
2 = V

b
2 + V

c
2

B C

A

D

G
F E

A

B CD

E

G

K

k
x

2x

3x

2k

F

 

 

ED
G

a

A

B C

bc

5a 2 = b2 + c2

a

2a
b

2b

c

2c

|BE| = |DC|

|AB| = |AC| ise

|BE| = |DC|

|AB| = |AC| ise

|AB| = |AC| ise

h

h =

|AB| = |AC| ise

h =

aa

|AB| = |AC| ise

a =

1 2 3 4 5

1 2 3

1 2 3 4 5

6 7 8

bb
x

nm

x = b - m.n
2 2

h =

1 2 3 4

aa

a

( muhteşem dörtlü )

9

A

CB DH

F

E

|AB| = |AC| ise

A

B C

K

ABC nin iç te¤et çemberin
merkezi

ABC nin iç te¤et çemberi

4

A

B
C

O
[AC] kenar›na ait
d›fl te¤et çemberi

O d›fl te¤et çemberin
merkezi

YÜKSEKL‹K
Bir üçgenin üç yüksekli€i bir noktada kesiflir. ÿ

 Bu noktaya üçgenin diklik merkezi denir.

A

B C

F

Diklik
merkezi

D

E

ABC dik üçgeninin diklik
merkezi dik olan köfledir.

A

CB

ABC dar aç›l› üçgenin diklik
merkezi iç bölgededir.

1 2

-

|KD|+|KF|–|KE|=h

C

F

B

D

A

H

h

E

K

5

ÝKÝZKENAR ÜÇGEN



	

	 	 	 	

	 	 	 	

	

	 	 	 	

	
	
	

	

	

	

	

	
	
	

	

	

	
	
	
	

	 	 	 	

	

	 	 	 	

ÜÇGENDE ALAN

9 10 11 12

b

c a

ha

a

A

A(ABC) = u.r

B C

A

O

D

r

EF

A(ABC) = . .
R

a b c
4

A

C

B

R

a

b

c

1
2 3

4 5

ABC üçgeninde G, a¤›rl›k merkezi ise,

B C

A

S

S

SG

B C

A

D

EF
S S

S S

S S
G

B C

A

EF

D

S
S

S

S

( )
( )

A ABC
A FDE

=

B C

A

F

E

y

x

p

q

Dk z

b

c
a

( )
( )

A ABC
A ADE

=

B C

A

D

E

d

a
a+b

. c
c+d

q.k.y + p.z.x
(p+q).(k+z).(x+y)

6 7

A(ABDC) = 
.AD BC
2

B C

A

H

D

8

ÜÇGENLERDE BENZERL‹K

a

b

c

d

a b
c d

1

5

2 3

4 6

7 8

a
b

c
d

a b
c d

a c
a+b c+d f



n  geonok
ra eşit uzaklıktaki

x=a 

Eksenleri Kesen Doğruların Denklemi

İki Doğrunun  Birbirine Göre Durumları

 = 0 

iki  doğru  dik ise  eğimlerini  çarpımı –1 dir.

y  ek

y = ax + b   doğrusunun eğimi m dir.

iki noktası bilinen doğrunun eğimi:

Köşegenleri birbirini ortalayan dörtgenlerde

Doğru Parçasını Belli Oranda Bölme

<    < 180° ise eğim m ne

<    < 90° ise eğim m po

sı  

eğimi sıfırdır.

rın 

rın 

mi : 

Denklemi
Eğim ve Bir Noktası Bilinen Doğrunun 

dan ge

1 1

Üçgenin Ağırlık Merkezi  ve Alanı

A(ABC)=

Doğru Parçasının Orta Noktası

Doğrunun Analitik İncelenmesi

KOORDİNAT DÜZLEMİ

                     

 

İki Nokta Arası Uzaklık

             y

x

y1
A

O •

•y2

x2 x1

x1 – x 2

C

y1 – y2
B
���

�
�
�

|AB|   = ( ) ( )x x y y1 2
2

1 2
2- + -

• • •
A(x1,y1) P(x0,y0) B(x2,y2)

x
x x

y
y y

20
1 2

0
1 2

=
+

=
+

2

                       
x1 + x3 = x2 + x4 y1 + y3 = y2 + y4

x1    y1

x2     y2

x3 y3

x1 y1

+C

Doğrunun Eğimi

           

      

                   

y
1

 – y
2

x 1 – x2

m =

a

tana

1
2
.

 E€i mi m olan ve A(x1, y1) nok ta s›n 

(y y m x x- = - )

  çen do€ ru nun 
denkle

d

B(x2, y2)

C(x, y)

A(x1, y1)
y y
y y

x x
x x

1 2

1

1 2

1
-

-

-

-
=

y

b

a xO

a
x

b
y

1+ =

İki Noktası Bilinen Doğrunun Denklemi 

Eğim açı olan bir doğ ru da,

• 0°  zi tif tir.

• 90°  ga tif tir.

x  ekse ni ne pa ra lel doğ ru la 

 

 se ni ne pa ra lel doğ ru la eği mi ta nım sız dır.

a

a

a

NOT :

ax + by + c = 0 doğrusunun eğimi m
b

–=
a

• • •
A(x1,y1) P(x0,y0) B(x2,y2)

ab
a

=b
a

=b
x 0 – x2
x 1 – x0

y
0 – y2

y 1 – y0

NOT :

Özel Doğrular  

   
   

  

d doğrusunun denklemi, 
ax + by + c = 0 şeklindedir.

y = – x
(2.açıortay)

d doğrusunun denklemi,  
ax + by  = 0 şeklindedir.

y = x
(1.açıortay)

45° 45°
45°45°

İki doğ ru pa ra lel ise eğim le ri eşit tir.

a1x + b1y + c1

2x + b2y + c2 = 0

1. ≠a
a

b
b

c
c

2

1

2

1

2

1
=  ise doğ ru lar pa ra lel dir.

2. a
a

b
b

c
c

2

1

2

1

2

1
= =   ise doğ ru lar ça kı şık tır.

3. ≠a
a

b
b

2

1

2

1   ise doğ ru lar bir nok ta da ke si şir.

a

İki Doğru Arasındaki Açının Tanjantı

tana=
m1 – m2

1 + m1 . m2

(Formüldeki a iki doğru
arasındaki dar açıdır.)

Bir Noktanın Bir Doğruya Dik (En Yakın) Uzaklığı

   

h =
|ax1 + by1 + c|

óa2 +ú úúbú2

Paralel İki Doğru Arasındaki Uzaklık

h=
|c1 – c2|

óa2 +ú úúbú2

 

Açıortay Denklemleri

                    
d3,d4: =

|a1x + b1y + c1|

óa1
2+ú ú úbú1ú

2

|a2x + b2y + c2|

óa2
2+ú úúbú2ú

2

                  
 
(d1 ve d2 
doğrularının
açıortayları
d3 ve d4 tür.)a

:

:

:

:

y = bb

	 	 	
ax + by + c1 = 0

•

•

•

ax + by + c2 = 0

Pa ra lel doğ ru la  
 ta la rı  met rik ye ri, 

ax by c c
2 01 2+ +
+
=

NOT :
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90

B

 D

|AC|·|BD| · sinA(ABCD) = 

n ölçüleri toplam  da

 + 2a.c = |AC|

EFKL  karedir. [AC]

A(KLMN) = 
Çevre(EFKL) = |AC| + |BD|

D

C

A B

E
α

|AC| = e |BD| = f 
 A(ABCD) = 2

1 .e.f.sinα

D

C

A B

A(ABCD) = .e f
2

A B

C
D

M

K

LN

S4

S3

S1 S2

 S1 + S3 = S2 + S4

( )A ABCD
2

 Dörtgenin iç açılarının ölçüleri toplamı 360° dir. ış açılarını ı  360° dir.

  a2 + c2 = b2 + d2

E B

D

A

CK

FL

L, E, F ve K  kenar orta noktaları ise
 EFKL paralelkenardır.

 [DB] ⊥ [AC] ⇒ EFKL  dikdörtgendir.

 |DB| = |AC| ⇒ EFKL  eşkenar dörtgendir.

 |DB| = |AC|  ve  [DB] ⊥

 ise

D
C

A B

X

E
M

Y

N

M .N  = X .Y

⇒

DÖRTGENLER

A(BEC) = A(ABCD) = 

 = a.c

orta taban 

İkizkenar Yamuk

A B

CD

A B

CD 4

4H K

10

A B

CD

a

c

h

L

[AC] ⊥ [DB]  ise h =
a c

2

+

Dik Yamuk

h2

Yamuksal Bölgenin Alan
CD c

A BH

h

a

 A(ABCD) = ( ) .a c h
2

+

YAMUK

A B

CD

alt taban 

üst taban

m(
a

A) + m(
a

D) = 180°

m(
a

B) + m(
a

C) = 180° |EF| = a c
2
+

A Ba

CD c

E F
K L

|KL| = –a c
2

A B

CD

a

L

c

N
K

|KL| = . .
a c

a c2
+

E

CD

A B

P R

[AE] ⊥ [DE]
 [PR] orta taban

|AP| = |PD| =|PE|

3 3
A B

CD c

h

a A B

CD c

h

a

CD

A B

X

S

Y

SE

A(ABCD) = X Y
2

+_ i

S.S = X.Y

CD

A B

E

( )A ABCD
2

A Bz

CD x

P R

S

S

1

2

y

a

b

a
b

=
x-y
y-z =

x - y
y - z

S1

S2

2 2

2 2

A B

CD

H

|AH|.|CH|

B C

D

A

E

a

b c

d

a

A B

C

D
x

y

P

x y
2a=
+

A B

CD

x

P

y

a

| |x y
2
–a=

A

B DE
q

C

2
θ

D Cc

A Ba

d b

b2 + d2 2 + |BD|2

1

2 3 4

7 8 9 10

11 12

90
2

�
�

�

A

2

�

A B

�

�
E

5

6

E
x

y

x y+ –
x y–

x

y

| |



 + f

x a.(a|AC| = e, |BD| = f  

Ç(ABCD) = 2.(a + b)

A(ABCD) = 2.A(DCE)

|AK| = |KL| = |LC|
[AC]  kö

)

 [DE]
A B

CD

b

a

b

a

θ

θα

α

A B

CD

E

A B

CD

E

⊥
A B

CD

b

a

e 2 = 2(a  + b

A B

CD

E

F
L

K

şegen  ise  

PARALELKENAR

α θ+ =180 [AE] 

A B

CD

K

L

F

E

S

A B

CD E

 A(ABE) = ( )A ABCD
2

A B

CD

S4

S3

S1

S2E

1 + S3 = S2 + S4

DİKDÖRTGEN

a

a

b b

Dikdörtgen, paralelkenarın tüm özelliklerini taşır.
A B

CD

E

Köşegen uzunlukları eşit olup birbirini ortalar.

A B

CD

K

A B

CD

K

 |KD|2 + |KB|2 = |KA|2 + |KC|2

A(ABCD) = a.b
Kare, paralelkenar

 Köşegenler açıortaydır.

 A(ABCD) = a2

KARE
CD

A B

a

a

a a

 Köşegen uzunlukları birbirine eşittir.

CD

A B

a

a

a aO

45°
45°

45°
45°

45°

45°

45°

45°

 Köşegenler birbirini ortalar.

 Köşegenler birbirine diktir.

ın tüm özelliklerini taşır.

2 2 2

D C

A B E

A B

D C

ha

hb

a

b

 A(ABCD) = a . ha = b . hb

K L

A

D

B

x

a

E

F
b

K

C

2­=­ ­ ­+­b)­

D

A B

C

•
2S

3S

S2S

E

F

D

A B

C

•P

K

E F

L
[AC]­kö­şe­gen

S

S

A

D C

BK L

M N
( )
( )

Alan KLMN
Alan ABCD

KL MN
AB2

=
+

E

D

A B

C
T

K

h
h

h

H
|TK|­=­­ ­2h­

D

A B

C

a

a

a

b b

Alan(ABCD)­=­a.b.si­na­­

D

A B

C

•K

[AC]­kö­şe­gen

S

SP

P

D C

A B

H

K

Yükseklikleri e

n tüm özelliklerini 

Kö

Paralelkenar

|BD| = e, |AC| = f ,

A(ABCD) = a.h

ortayşegenler açı ve birbirine diktir.

A B

CD

E

a

a

a a

e2 + f2 = 4a2

EŞKENAR DÖRTGEN

ı taşır.

A BH

CD

E
h

h

a

a

A(ABCD) = .e f
2

|AB| = a  ise
şittir.

DELTOÝD

|AB|=|AD|                    

|BC|=|CD|

m(ÂBC)=m(ÂDC)

[AC] açýortay köþegeni

[AC]  [BD]

|BH|=|HD|

|AC| |BD|
Alan(ABCD)=

2


A

DB

C

H

£

¤

£

¤

Karede Eþ Üçgenler

A
B

D C

F

E

A B

D C

E

F

A B

F

D C

E



paraleldir. Karþýlýklý iki köþeyi birleþ
þýlýklý kenarlarDüzgün çokgenlerde kenar sayýsý çift sayý ise kar

týr.teðet çemberinin merkezi ve aðýrlýk merkezi ortak

A(...DEABC...) sinR �n�

denir.

a+b+c+d+e

Çizilen bu köþegenlerle  
tane köþegen çizilebilir.

ÇOKGENLER
Konveks Çokgenlerin Özellikleri

1. Ýç açýlarýn ölçüleri toplamý = (n – 2) �� 180° dir.

2. Dýþ açýlarýn ölçüleri toplamý = 360° dir.

3. Köþegen sayýsý = dir.

4. Bir köþeden en fazla  (n – 3) 
(n – 2) tane üçgen oluþur.

� 
n (n 3)
2

,-��-
 �
%��-


n kenarlý bir çokgenin çizilebilmesi için en az  2n – 3
eleman verilmelidir.
Bunlardan en az  n – 2  tanesi uzunluk olmalýdýr.

5.

6.

180°

a

b
c

d

e

=

(n – 4) ��180°a+b+c+d+e+.....=

DÜZGÜN KONVEKS ÇOKGENLER
Tüm kenar uzunluklarý ve iç açýlarýnýn ölçüleri eþit olan
çokgenlere düzgün çokgen

$%5)4�
�=-()4

��.

��. ��.

"�
)

�=8(=4��)%()4 �=8(=4��'3
()4

Düzgün Konveks Çokgenin Özellikleri

1. Bir dýþ açýsýnýn ölçüsü dir.

2. Bütün iç açýlarýnýn ölçüleri birbirine eþittir.

Bütün dýþ açýlarýnýn ölçüleri birbirine eþittir.

=
�360

n

3. Düzgün konveks çokgenlerin iç teðet çemberi ve
çevrel çemberi vardýr. Çevrel çemberin merkezi, iç

21
2

�
�

�

�

��

$ A

A

a.r
2

�




4.
tiren köþegen açýortaydýr.

[ED] // [AB]

[EF] // [BC]

[AF] // [CD]

� �

�

$ �

0

. . .

A

B C

D

A(ABCD...) =n.

5. Düzgün çokgenlerde kenar sayýsý tek sayý ise bir
köþeden karþý kenara çizilen dikme hem kenaror-
tay hem de açýortaydýr. (Simetri ekseni)

�

�

$

� 7 �

6. Düzgün çokgenlerde eþit uzunlukta veya eþit sayý-
da kiriþleri gören çevre açýlarýn ölçüleri birbirine
eþittir.

�
�

�

��
��

7. Düzgün çokgenlerde ayný sayýda köþeleri birleþti-
ren köþegenlerin uzunluklarý eþittir.

|GD| = |AE| = |AD|

�
�

�

�

$

0

?

DÜZGÜN ALTIGEN

Karþýlýklý köþeleri birleþtiren köþegenler çizildiðinde;

[AD], [BE], [FC]

� Bu köþegenler açýortay olur ve uzunluklarý birbiri-
ne eþittir.

� Bu köþegenlerin her biri düzgün altýgeni iki tane eþ
ikizkenar yamuða ayýrýr.

� 6 adet eþkenar üçgen oluþur.

� Düzgün altýgenin bir iç açýsý 120° ve bir dýþ açýsý
60° dir.

� Düzgün altýgenin kenar sayýsý çift sayý olduðundan
karþýlýklý kenarlar paraleldir.

� O noktasý; düzgün altýgenin iç teðet çemberinin
merkezi, çevrel çemberinin merkezi ve ayný za-
manda aðýrlýk merkezidir.
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DÜZGÜN SEKÝZGEN

� Karþýlýklý kenarlar paraleldir.

� Karþýlýklý köþeleri birleþtiren köþegenler, açýortaydýr
ve uzunluklarý birbirine eþittir.

� Bu köþegenler düzgün sekizgenin merkezinden ge-
çer ve düzgün sekizgeni 8 adet eþ üçgene ayýrýr.

Oluþan her bir üçgenin alaný R.R.Sin45°  dir.

LCDK dikdörtgen

ABCL ve KDEF

Ýkizkenar yamuk olur.
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Ayný yayý gören çevre açý ile
 teðet - kiriþ

Çemberlerin merkezleri ve teget noktalar dogrusaldir.

Paralel iki kiriþ arasýnda kalan yaylarýn

eþ yaylar ayirir.
Eþit uzunluktaki kiriþler çemberden

Çapý gören çevre açý 90° dir.

açýnýn
ölçüsü birbirine eþittir.

Ayný yaylarý gören çevre açýlarýn

ölçüleri birbirine

a

b

a + b
a - b

a b

eþittir.
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•
ölçüleri birbirine eþittir.
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m(AéCB) = 90°
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|PA|=|PB|
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O merkez
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|AT|

 

|AT| = |BT|
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DAiREDE  ALAN

ise

|AB| = |CD|

en kısa kiriş i  [BC] 
en uzun kiriş  [DE], 
 A  noktasından geçen

  |AB| > |CD|
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[OK] ⊥ [AB]  

  |AH| = |HB|
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|OE| = |OF|  

  |AB| = |CD|
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ÇEMBERDE UZUNLUK

|AB| = x = 2óR � r
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Bir noktanýn çembere göre kuvveti
a.

|PA| ��|PB|=|PC| ��|PD|
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|PT|2 = |PA|�|PB|
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|PA| ��|PB|= |PC| ��|PD|
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Taralý Alan
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Dairenin Çevresi = 2	r

Dairenin Alaný = 	r2

�r |AB|
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Taralý Alan sin
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Taralý Alan = 	r2
2 – 	r1
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Taralý Alan
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A(ABC) = S1 + S2
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Alan oraný ise benzerlik oranýnýn karesine eþittir.
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r |AB| |AB|
Benzerlik oraný dir.
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Taralý Alan
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Bütün alan = Yanal alan + Taban alan

Alan =

Hacim = Taban alan

ı
Dikdörtgenler 

Bütün alan = Yanal alan + 2.Taban alan

 

PRİZMALAR

Üçgen dik
prizma

Üçgen e¤ik
prizma

Düzgün beflgen
prizma

Yanal alan = Taban çevresi x yükseklik 
ı

DİKDÖRTGENLER PRİZMASI

A B

C

KL

E F

D

c

b
a

Cisim köşegeni |LB| = a b c2 2 2+ +

Yanal alan= 2(a + b).c
Bütün alan = 2(ab + ac + bc)

KÜP

Yüzey köşegeni = av2

Cisim köşegeni = av3

av2
A B

C

KL

E
F

D

a
a

a
a

a

V = a.b.c

Hacim = Taban alanı x Yükseklik
Küp

Prizmas

V = a2.a = a3
A= 6.a2

SİLİNDİR

h

Dik silindir

r

r

2πr

h

Yanal Alan = Taban çevresi x Yükseklik = 2 π rh  

Alan = Yanal alan + 2.Taban alanı
S = 2π rh + 2.π r2 = 2π r (h + r)

ı x Yükseklik
V = πr2h

PİRAMİT

Düzgün Piramit

Kare
piramit

Eflkenar
üçgen piramit

Düzgün
alt›gen piramit

h1

Y.A = 
2

Taban çevresi Yan yüz yüksekli¤ix
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B

P

A

r
O

α

°
ar

360,
=

π rl  + πr2 

V = 
3
1 π r2h   
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V = 
3
1  Taban Alanı x Yükseklik
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 V = 

DÜZGÜN DÖRTYÜZLÜ

 |AH| = a
3

6

B

A

a

a a

D

H

a

a

C

a

a 32Alan=
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